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Ц и ј е и а :
3» ЦРПУ ГОРУ иа годииу 4 ф.. 

м по годике 2 иа четирт 
годиие I
За АУСТРО-УГАРСКУ, ВОСПУ

„ ХЕРЦЕГОВИНУ на годииу 6 
♦. на по године 3. ♦. на чстврт 
годиие 1 ♦. 50 новч.

За све остале аемл-е годишп.е
20 еран. у злату, ва по године 
10 •ран., на четврт год. б фран.

ГЛАС
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ОГОРПА Иретплата шал>с се поштапежом 
упутницом непосредно админн- 
страцнјн „Гл. Црног.'1 на Цетин.е, 
илн отправвиштвима новииа на 
коју дрнго пошту; у коме је иа- 
ручније. може се нрт-тплатвти 
код г. Нера Гамацановнка. кн.аж. 
црн. агента у Котор а Дописн сс 
141,љу уредништву. Рукопнеи ее 
не враБају.

еваку ријеч или за број од пет 
цпФара по 3 новчнСа аа први 
цут, а ва сваки даљп пут по 2 
новчића.К Њ II Ж Е I! II 0 С Т

вжридва вжзииог височаи|?ва Ј21КН1.
Црногорска брда и долине разлијегају се од груваља топова и 

пушака и од веселијех пјееама; цио народ тражи начина да даде 
одушке својој радости у домаћој радости нашег Владалачког Дома.

Њезино Височанство Књагињица Јелена, мила шћерка Њиховијех 
Височанстава, нашијех Узвишенијех Владара и Владарке, вјерила се за 
Јединцем Њиховијех Величанстава Краља и Краљице Италнје, Њего- 
вијем Краљевскијем Височанством, Италијскијем Престолонасљедником, 
Виктором Еманујилом.

То је радосни догађај у Кући Нетровић-Његоша, што је узрок 
толиком весељу Црне Горе, која је тако скопчана са својом Књажев- 
ском Кућом, да у своме Књазу и Књагињи гледа свога и Оца и Мајку, 
а у срећи Куће Петровић-Његоша своју сопствену срећу.

Пошто се је наша Књажевска Династија сродила са нрвом српском 
Кућом Карађорђа, и утврдила крвно сродство са Царском Династијом 
Моћнијех Романова, која влада на срећу великога братскега нам народа 
руекога, ево се сада срођује са Славњ м Краљевском Савојском Дина- 
етијом, једном од најстаријех у Јевроии, која је ујединила раздробљени 
италијански народ, најсроднији нам но националнијем нашијем тежњама.

Било је вријеме када је српски народ с Италијом, том колнјевком 
иове свјетске иросвјете, стајао у тијеснијем везама; и то је било 
'латно доба Немањића, када су се „дизали градови гдје сад расте 
трава,“ када се је српска земља красила величанственијема манасти- 
рима, који су нреживјели наше вјекове робовања, па су нам данас 
најрјечитији свједоци ондашње српске просвјете и народнога добростања.

Дубровачка књижевност, цвијет срнске кљижевности, ноникла је 
и развијала се савремено уз италпјанску, када, данас много напреднији 
народи, стојаху далеко иза срискога; и ободска штамнарија радила 
је савремено само са неколико првијех штамнарија у Јеврони.

Све су то донијеле српскоме народу ве«е с Пталијом, када је 
прву српску Краљицу Стеван Првовјенчапи довео иреко мора из мле 
тачког Дуждевога Двора Дандолова; када се други Немањић, Урош I. 
оженно са Јеленом, родицом напуљскијех Краљева Карла I ог и II ог

.Анжујскијех; када је и посљедњи владар српекн Иван Црнојевић, прн 
в,;тоњем изднеају ондашљег државпог живота српеког, женио сина нз 
г^грицијевих дворова млетачкнјех.

Али је ерпски иарод и у наше доба доживио из Италвје јаке пот 
п ре у његовијем крвавијем напорнма да се ослободи и опет ујединн. 
У великом посљедњем нашем рату италијанскп је народ, јединн па 
Западу, подизао свој глас но својијем пајвишијем градовнма, у Рпму, 
у-Напуљу, у Торину, у Милану, на великијем народпијем мнтннзима, 
преко најодабраиијех својијех синова, за свету ствар српску ; итали- 
јанска штамиа по дневнијем листовима и у нарочитнјем брошурама то 
је исто чинила; и италијанска омладина у ирослављенијем црвенијем 
кошуљама бесмртнога Гарибалдија хитала је преко мора у помоћ срп- 
скијем устагапма, и за вријеме устанка црногорску заставу чувала у 
Суторини.

Најпослије великп мислиоц италијанског уједињеља, славни у 
Мацини, при свршетку свога живота и рада, оставља завјештај Италијн 
својој „Иницјативи/ да ради да се подигне ерпска држава на другој 
обали јадранскога мора, која ће јој битп најпоузданија савезница.

Као што смо ми са најживљијем симпатијама пратили успјехе 
италнјанског уједињаваља, и у њему глсдали јамство остварења п 
нашијех националнијех аснирација, тако је и нлеменити италијански 
народ уз нас био у онијем судбоноснијем данима; иа и влада нтали- 
јанека није се од народа дијелнла.

За то ови односи измејју италијанскога и срнскога народа удво- 
стручају народну радост не само у Црној Гори него у цијеломе 
Срнству, коју буди ова веза нзмеђу Простављене Савојске Династпје 
и Дннаетије Нетровић-Његоша; за то се најтоплији благослови из 
нхшијех нрепунијех грудн излијевају на ту срећну везу Високијех 
В^ереника.

Жлајсла Савојспа Кућг !
Живјела Италија!

ЛИСТАК „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА ‘

ИРИГОДОМ ПРЕСРЕТНЕ ВЈЕРИДБЕ 

ЊЕГОВОГА КРАЉЕВСКОГА ВИСОЧАНСТВА
ИТАЛИ.ЈАНСКОГА КЊАЗА НАСЉЕДНИКА 

ВИКТОРД ЕМАНУИЛА 

С ЊЕЗИЛИМ ВИСОЧАНСТВОМ 
ЦГН0Г0РСК0М КЊАГИЊИЦОМ

ЈЕЈХЕН0И1 ИЕТРОБИЋ-ЊЕГОШ.

Слава! ох, Слава!... витешка крви!... 
Савојског дома, соколе сјајни!...
Онога дома — јуначна, дивна,
Који је, као тализман бајни,
Прираста’ к срцу, — с краја до краја 
Лијепој земљи, — гдје »81“ одлјега:
Да је у једну Велевласт слије 
С Готарда гордог до Бтне брјега;
И стародавног вјечнога Рима 
Стјег да му с’ вине на бедемима. —

Малеи Пиемонт — све живо стјење 
Под окрилијем твојијех дједа: 
Огњиштем поста свештеног плама, 
Златне слободе и обезбједа 
Свему, што бјеше умнијег, бољег 
У Италији — хероја гњезду:
Да мачем, пером, љубављу живом 
Промакну к срећи ту сјајну звјезду; 
Те многом жртвом и рјекам крви: 
Свака се пред њом препона смрви....

И ти нам дође: . . . имењак, унук 
Бесмртнох’1 дједа — творца и борца;
И син јединац врлога краља,
Твојега оца: — уздржаоца 
Поноса, дике и величине
Свог златног краја, — свог завичаја, 
Повјешћу славна без премца равна, 
Красотом слична красоти раја ....
Ох! дође к нами, — Насљедни Кхваже, 
Да нам понесеш благо најдраже:

Одиву нашу — сјајну ка’ зору, 
Дивну ка’ небо, као рај милу,
Ка’ алем чисту, ка’ сунце свјетлу,

: Драгу ка’ злато, чарну ка’ вилу; 
Достојну круне — да под њом буде 

ј Народу сваком даница зрачна, 
ј Да буде она — у ма ком дому 
; Владарском — урес и срећа брачиа: 
Да ова китна ћер наших гора, 
Накићем буде и твога Двора...

Дође нам, дође — у овај мали 
Пиемонт српски, — чудо прегнућа, 
Ковчег слободе, орлова легло 
У ком су срца хса’ огахв врућа:
Те за слободу презиру живот;
Погиби свакој излажу њедра;
Куд нагну — сваки пред собом кланац 
Њихова смогне мишица једра:
Па, — и из овог љутога стјења, 
Планут још може искра сласења

Свему Балкану: — ако Бог хтједне, 
Да с’ и Словенство к јединству макне; 
Да раздробљена уда нам сложи 
И да иам с очи копрене смакне....

! Ох! Славни К1важе! — сретна ти била 
Јелена нагаа: којој ироз жиле 

ј Потоком тече поносна крвца,
Пуна живота и снаге чиле:

: Крв Петровића — пламена, врела,
У којој с’ мухва са громом спрела!..

I *

И наш је Стефан млеткињу има 
Од владалачког дуЖдева рода;
Па након седам непуних вјека 
Златна се ево појави згода:
Да с’ пријатељске обнове свезе 

| Сусједних измеђ’ Дворова двају’,
Који — и жртвам и родољубљем,
Као два сунца на небу сјају....
Ох, Виппби Оче! — данак ни ови 

I С обедве руке Ти благослови! —
*

Усрећи, Боже, Савојску Кућу; 
Усрећи и нага дом Петровића:
Уздржи ону, укријепи овај 
Безбројем љета благога жића!...
А Заручнике крилим осјени 
Чете небесних твојијех Сила,
Да свуд и вазда безбједни буду 
Под јаким гатитом анфелских крила; 
Уерећи Боже!.. и вјенцим елаве,
Окити часне хвихове главе!..

Цетиње. Па Преображепије 1896.
Душевно одани 
Ј. Сундечић.
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ЦЕТИН.Е, 9 августа.

ГБегово Виеочанство Росподар 
примио је и једнако прима телеграф- 
ске честитке од јевропскијех Суве- 
рена и од појединијех корпорација и 
високијех особа. За данае доноеимо 
сљедеће :

Из Петрограда.
Њег. Височансшву Књазу ШГКОЛИ.

Царица и Ја учествујемо срдачно у 
Вашој сређи — Вама честитамо из свег 
срца. — Нека Бог благослови скору 
удадбу Ваше шђере.

НИКОЛА.

Из Гј есоне.
Њег. Височанству Књазу ЛИКОЛИ.

Срећа Мог драгог Сина — то је 
највеђа радост, коју осјећам и коју 
сам осјетити могла. Немам ријечи, којима 
бих могла изразити Вама а тако и Њ. 
Височанству Књагињи Црне Горе. колико 
сам сретна, што ђу имати Књагињицу 
Јелену као КЕер. Њезина посјета у Ве- 
нецији оставила је у Мом срцу једну 
неизгладиву пријатну успомену. Њено 
Височанство и Ваше Височанство увје- 
рити могу, да Ее Ваша драга Кћи у 
Мени вазда наћи најсрдачнију мајку. 
Веома сам сретна да је Вјереница Мог 
Сина Ваша кћи и да припада оном 
храбром и честитом народу Црногорском, 
кому Сам се још од мог дјетинства 
дивила и обожавала га.

МАРГЕРИТА.

Из Млетака.
Првом адјутанту Њ. В. Књаза Прне Горе.

Сјећајући се старијех савеза, за- 
једничкијех тежља славнијех бнтака у 
обрану иросвјете, Млетци ноздрављају 
вјеридбу Снна свога Краља п нлеме- 
ните Кљагпљице, мнле гошће Млетака, 
шћере славнога рода, непобјеђеног 
народа, скончаног са исторнјом мога 
града, славнијех успомена.

Гримани Синдак.

Из Фиоренце.
Г. Министру Њ. В. Књаза Црне Горе.

Молимо В. Е. да представите Њ. 
В. Владајућем Књазу Црне Горе, да 
се срећна вјеридба Њ. В. Књагињпце 
Јелене са Њ. В. Прпнцом Нануљ- 
скијем овдје дознала са великом радо- 
сти као догађај срећан за Савојску 
Динаетију и за Италнју. Књагињица 
Јелена наћп ће у ов>м народу осјећаје 
и манпФестације живељубави, нуне по- 
штовања, што нрплпче њеном славном 
роду, љенијем врлннама и племенпто- 
сти, супрузи нашег љубљеног Принца 
Виктора Еманујила.

Пресједник депутације Фиорентинске 
Никола Нобили,

Синдак Фиоренције, 
Ториђани 

Префект Фиоренције, 
Карло Гвала.

0 ВЈЕРИДБИ КЊАГИЊИЦЕ ЈЕЛЕНЕ.

Новосадски „Браник“ пнше кад 
се ночело говорити ио лпстовима о 
вјеридби Књагнњнце Јелене:

Ми смо донијели вијест, да ће се 
италијански „рестолонасљедник вјерити са 
црногорском кшагињицом Јеленом. Ако се 
ова вијест обистини, то ће бити догађај, 
који ће имати и велика иолитичка значаја 
— догађај, који може бити мали узрок за 
велике посљедице, јер се не да порећи, 
да Италија и Српство имају много додир- 
них тачака и заједничких интереса.

Та узајамноет одношаја срнеких и 
италијанских није нова. Јер ако преврнемо 
листове псторије срнске, ми ћемо видјети, 
да је прошлост наша изаткана са именом 
Италије и њезина народа. Та се узајам- 
ност оглодала и на нолитичкоме, и на 
трговачкоме, и на културноме пољу, и 
била је толико ннтепзивна, да о њој има- 
мо читаве историјске расправе од наших 
историка, а и ми ћемо о њој донијети у 
нашем листу нарочиту студију. Та се уза- 
јамност нружа чак у доба прије Немаљића, 
па се нровлачи кроз читаво доба Нема- 
њића, док за вријеме Уроша не хвата још

јачег коријена, да за вријеме Милутина, 
Душана Силног и Стевана Лазаревнћа 
достигне врхунац евој. Троетруким, јаким 
везама било је дакле Срнство и средњем 
вијеку везано за Италнју, а те су везе 
обухватале све српске земље и сав сри- 
ски народ. Но најглавније је да су све 
те везе почивале на најчвршћем основу, 
на искреноме пријатељству, јер то је била 
карактерна црта за тјесни одношај, којим 
је наш народ у средњем внјеку био везан 
за Италију и италијанеки парод.

То пријатељство и симнатије нијесу 
престале шта више ни онда, када је Срби- 
ја престала бити везависном. Италијани 
су и онда помагали Срнски народ, они су 
путовали по срнским земљама, и — за 
вријеме робовања — нисали, како су Срби 
најљенши народ и како од свију народа 
на евијету највећма гину за слобсдом !

То нријатељство везивало је Србе и 
Талијане и посље робовања, када је Срби- 
ја, јунаштвом синова својих васкрсла. 
Шта је урадила званична Италија за ври 
јеме кнеза Михаила, шта-ли за вријеме 
сриско-гурскога рата, то нам је показао 
Јован Ристић у својој „Дипломатској Исто- 
рнји,“ а шта је тада урадио народ ита- 
лијански, то је ноказала „италијан«<а 
легија“ у рату, а изнио италијански нови- 
нар Јевђеније Поповић у свом значајнкм 
чланку о Гарибалдију и о Србији, који је 
недавно изашао. А када су усијеси српски 
крунисани били ирогласом краљевине, Ита- 
лија је ирва од свију велесила нризиалаи 
поздравила сриску краљевину.

Природно је дакле било, што су срп- 
ски државници мислили, да ће Сриска 
Завјетна Мисао наћи свога одважног за 
штитника и у Италији, једно за то што 
су срнско-италијанеко братство вјекови 
освјештали, а друго за то, што је у Срп 
ској Завјетној Мисли оличена идеја, која 
је створила и данашњу Италију.

Али је друкчије било. Италија се 
нашла у тројноме савезу, и била је тиме 
нринуђена, да се изневјери својој ирошло- 
сти и оној идеји, којој има да благодари 
свој „КЈ80г^1шеп1;о.“ Но с друге је стране 
баш у томе лежала клица за Фиаско те 
политике, која је Италију и одвела до 
Адуе и Амба-Алаџе.

Не може се наравно прорећи, дали 
би ова женидба италијанскога преетолона- 
сљедника реагирала на одношај и ноложај 
Италије у тројном савезу, али је једно 
сигурно, да би та женидба промијенила 
иоложај п становиште Италије ирема бал 
канским народима, а нарочито према Срн- 
ству. И онда би со Италија вратила на 
онај пут, којим је ишла вјековима, на онај 
пут, који је озарен идејом народности, и 
који одговара симпатијама италијанског'; 
народа. А та би природна нолитика била 
најчвршћи основ за праву италијанску 
нолитику, нраведне аснирације и здраво 
схваћене интересе итадијанскога народа и 
државе.

У осталом ни владалачке везе српске 
и италијанске нијесу новине у историји. 
Да не идемо даље. Прва срнска краљица, 
жена Стевана Првовјенчаног била је Тали- 
јанка. А добра је срећа хтјела, да је и 
прва ерпека краљица носље Косова рођена 
у Италији. Па као што је Италија дала 
Срнству ирве краљиие, тако је исто суд- 
бина хтјела, да је и ноељедња српска 
босанска краљица умрла у Риму, и то 
баш у оној кући, у којој је Раоаило изда-
хнуо.

Но ево је дошло сретно доба, да 
Српство враћа Италији свијетлу краљицу. 
И ако је то догађај, који је сам собом 
радостан и важан, он је ио Сриство у 
толико важнији и радоснији, што Српсгво 
у њему с иравом и оеновом гледа нову, 
драгоцјену залогу за васкрс Миси 
Народне.

Д 0 п и с и.

Ријека, 7 августа 1896. — Јуче на 
Преображење у П1/* сати прнје подне сти- 
же нам овђе брзојавомј најрадоснији глас: 
да се Њез. Височан. Књагнњица Јелепа 
вјерила за Италијанског Престолонасљед- 
ника, Њег. Краљ. Височанство В и к т о р а 
Е м а н у и л а. Па овај глас цијела варош 
и град Обод и оближња села зајечаше 
јеком из иушака; и сваки, који нмађаше 
захире иушчане, наљаше, као из шанца; 
а млађи мољаху за ио један нуцањ, тек 
само да им у срцу остане дубљи коријен 
успомене на овај драги дан и час, и да 
срдачно кликну: Срећно, да Богда! На 
овај велерадосни дан похитало је из обли- 
жњих села старо и младо, мушко н женско 
у варош, ђе се пило и веселило до ноћи. 
Одушевљење народно било је неисказано; 
нопијевку и коло могли сте виђетн на сва- 
кој сграни, свако је пливао у милој радо- 
сти, којој није могао давати друкчијег 
израза, него: Живио Господар! Живјела 
Књагињица Јелена ! Живио Иресголона- 
сљедник Италијански! Живио Владајући 
Црногорски Дом! Живио Италијански Вла- 
дајући Дом! Живно народ Српскн ! Жи- 
вио народ Италијански !

Али не само нас православне, него и 
рнмокатолике и мухамсданце занио је овај

пас те ии мало пе уступаху у весељу, за
то је овђе то најинтереснија по)ава ово! в 
сеља Тамо сте могли виђети црногорсво 
оро ђе по два и два (мушки и женска) хитр 
скачу; тамо ђе се окреће зетско коло у 
„јевање племенских кола ; онамо ,е 1 
мокатолици уФатили иа полк с У У> 
птеваКћи уз нрииомоћ музикалних инстру пЈеваЈуии уо ■ „„тамеланци веселомената; онамо ђе мухамеданци 
играју и скачу на чо ЈвдноЈ нози ; онђе е 
се све три вјероисновиједи удружи , *
игра н пјева, како ко зна и умије , ао 
онамо ђе се пије и весело кликће: Живи . 
или : Живјела !

До саме ноћи нит је престала и)есма, 
„ит хоро и коло, нит учешће осталих вЈв- 
роисиовиједи, нит иуцање и гађање у ни 
шан. Све је било весело, све раздрагано, 
све неуморно у весељу, чему прим,ер да- 
ваху овдашњи нрваци. Само у два гри 
маха ирекидала нам је киша веееље на 
нољу; али за то вријеме у главно, гостио- 
ници пјевало се н играло зетско коло.

Истог дана пашла је свамо лијеиа 
киша, ко,у и јесмо и нијесмо потребовали 
ради рода, јер су већ наш род зајамчиле 
нрве двије кише; еамо нам је добро дошла 
ради нобољшања е хигијенског гледишта. 
Ова година задовољава свуда, те можемо 
издржати читави низ нредетојећих позна 
тих и нама (ширем кругу) ненознатих 
елавља, чему се баш надамо за то, што је 
двјеетогодишњица одгођена.

Само, Боже, дај здравља нашему ио 
носноме Господару,на ћемо дочекати много 
и много веселих и свечаних дана, који 
неће, можда, ни овоме устунити.

Добрско село, па Преображење 1890 
год. — Данае, на дан Преображења Го- 
сподњег равно у 1’/2 сат ноеље иодне, 
ева звона са наше саборне цркве св. Нетке 
огласише прерадоену вијест, да је Њезино 
Височан. Књагињица Јелена П е т р о- 
в и ћ-Њ е г о ш заручена за Његовим Кра- 

( љевским Височанством Виктором Е м а- 
нуилом Савојским, Принцем Нануљ- 
ским, Преетолонасљедннком елавне Италије. 
У том свечаном часу цијело наше нлеме 
обукло се у највишој радости и прерадосну 
вијест ироирагило са највишим одушевље- 
њем на сљедећи начин: свак ко пушку 
носи, хитро је нрихватио са евог чивилука 
берданку — најмилији дар, с најмилијег 
мјеста, с најмоћнијег краја евијета — и 
стао поздрављати с пуцњавом без команде, 
тако, да из еваке куће, са сваког мјесга 
о једанпут разлијегаху се гласови берданка 
и хитрих леворвера; све старо и младо 
измиљело 11о улицама, а вееели момци с 
иуцњавом полећеше иред манастир Ђелију 
и ту коло ухватише, које није ирестајало 
уз пуцњаву до саме ноћи уз пркос киши, 
која ненреетано лијеваше. Момци су коло 
играли на мјесту ђе јо први II е т р о в и ћ- 
Њ е г о ш бесмртни Дан ило на врху 
мача престол себи добио, а данас Његова 
ионосита иотомка, та прекрасна Црногорка, 
пада у срећу Дому С а в о ј с к о м и всже 
крвним еродством двије витешке династије, 
два славна дома — Дом Петровића 
и Дом Савојски а иосредством њихо- 
вим ноносно Цетиње и горди Рим, мило 
Српство и слободну Италију.

М. Вукић.

Пива, 29 јулија 1896. — Данас с ио- 
носом родитељи сиремају свога сина, бра 
ћа и сестре брата, пријатељи пријатеља 
у стојећу војску, на службу Његовоме 
Височанству нашему ирсмилостивоме Го- ! 
сподару и Његовој држави а нашој драгој 
отаџбини, дичној ЦрноЈ Гори. Родитељи и 
сродници, ове ми миле браће рскрута, не 
сиремаху их као ’но што спремају у за- 
иадном и сјеверном дијелу ове части сви- 
јета, своју дјецу с плачом, ридањем и 
•тугом ; него их снремаху с великом радо 
сти и ионосом и с оним матерњим благо 
словом, какав само умију и могу дати 
дичне црногорке. Лица млада, ове нашега 
преузвишенога Госиодара и наше узданице, 
рекрута, бијаху иренуна вееелога узбуђења 
као да еу кренули у сватове. На њима се 
внђаше нека радосна нестрцјељивост, која 
им не даваше мира док дођу у мјесто да 
на се метну одјећу стојећег војника, и да 
реку: ево нас у име Вога у тој часној 
служби Госнодара и отаџбине нрема којој 
је живот ситница. Лице њпхових оетају- 
ћих другова ирестављаше нам велику ја- 
рост, гњијев и љутину, зашто и они ни- 
јесу тако срећни да крену јутрос. Многи 
при ноздраву рече своме иолазећем другу: 
„Влаго тебе, срећан ли си кад нође данас!“
> таквом весељу отпутоваше наше ре- 
круте јутрос рано пут Никшића од куда ! 
ће на Цетиње. Желећи им ерећан пут, 1 
Вогу се молимо да буду знали оправ<ати ! 
ону наду, која се у њих нолаже.

Ономадне, „реко ноћ, иала је стра- 
ховита киша по цијелом племену, која је ' 
добродошлл половини иаших усјева, којима 
већ бијаше дотужила суша. Овом ирили- 
ком нагнао ее је један облак града (туча) 
изнад села Рудиница те ее је изручио над 
тијсм еелом, чију је љетину т. ј. усјеве 
ло краја уништио. Порсд љетине која је 
тотално ироиала, вода је и иоилав учи-

њела штету и земљама, које су В(). 
изложене биле. Остала села хвала пЛ" 
није нигђе ни дохватило. ■

То»о П. Љешевић

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Неколико напомена из вођарства.
1 У воћњаку, „арочито оном који се 

не његује као што треба, сваке годИце 
иропада по неколико дрвета. Чим се треЦ 
или четврта част посуши, чољонривредник 
коиа нове јаме, копа или купује саднице 
и калеме, и стара се да ноново нодигне 
воћњак на истом мјесту. Такво је засаЦ. 
вање савршено бескориено и добре резЈч. 
тате од њега није могуће иостићи. у 
воћњаку гдје су воћке расле може бити 
30—40 и више година, земља је толико 
исцрпљена, да млада дрвета тамо не могу 
наћи хранећих мате|,ија у количини, која 
је довољна ради успјешног наиредовааа. 
Кад сс јаме нађубре, онда „осађена воЦа 
до6ј,о расте, но чим жиле одмакну од јаме 
у носну земљу, дрво закржњави и застане 
у расту, отпочиње иропадати и мало по 
мало савршено угине. Истина, ако се сваке 
године опкоиава воћка и земља често 
удобрава око ње, то ће она које-како раети. 
но и тада мало која од њих користи. Млада 
дрвета развијају се, а стара из године у 
годину нронадају, при чему се уложи 
велики труд, а у саду никаквог реда. 
никаква нлана !... С тога нико но требада 
засађује младе воћке у староме воћњаку, 
далеко је боље ако се раније ириуготови 
ново мјесто и засади тамо нов воћњаи, а 
стари оиет остави, т. ј. да ее не уништава 
већ скидати с њега дохотке, правилно га 
његујући, свакогодишњим прекопавањем 
око воћке, честим удобравањем, резањем 
сувих грана и замазивањем рана. Када се 
већи дио старих воћака иоруши, или кад 
иреетану боље рађати, треба их исјећи, 
иа земљу угарити, нађубрити и засјејавати 
двије три године ратарским усјевима иди 
новрћем, на тек на тако обрађиваној и 
удобреној земљи, подићи нов воћњак.

2. Д"бро је то што се воћкс саде у 
нравилним редовима те воћњак изгледа као 
унарађена војска ; али је погрешка што се 
растојање међу воћкама сужава на 2—3 
метра. Јабуке неопходно изискују растојање 
9 —10 метара, крушке 7—8, шљиве и 
трешње могу со садити на растојању од 
6 метара једно од ДЈ,угога. Никако није 
удобно мнјешати јабуке, крушке, трешње 
и шљиве, боље је садити их одвојено, ио 
групама, бирајући за крушке и трешње 
виша, а за јабуке и шљиве нижа мјеста.

Велику иогрешку суерећемо и ири 
копању јама. Неки нх коиају једва један 
метар у пречнику, што „ије правилно; 
јама мора имати два метра у иречнику и 
један метар дубине, а за крушку дубина 
може бими и до Р/4 мет. Наравпо да је 
боље кад се у сађењу земља измијеша 
изгорелим ђубретом.

3. Често се пада и у ту пигрешку, 
што воћку саде брзо посље ископане јаме. 
Посљедица је тога : земља је у јами тро- 
иша, па се доцчије слегне за читав четврт 
метра, а често се одвоји и од самог др 
вета, те на тај начин многа дрвета испро- 
иадају. Јаму треба искоиати и напунити 
земљом најмање на мјесец дана ирије ра- 
сађивања саднице, да би се за то вријеме 
земља добрз улегла, за тим усадити воћку, 
„е отконавајући земљу из јаме више, но 
што је потребно да се покрнју жиле.

4. Много се гријеши и при избору 
времена за расађивање воћака. Најбоље 
је вријеме за сађење воћака јесен, па 
тек онда долазе зима и прољеће. Што 
раније то боље.

б. Што се тиче орезивања воћака и 
нроизвођења високих воћака с нравилном 
круном, — с тим се веома ријетко сусре- 
ћемо. Воћке се не орезују јер многи мнсле 
да је боље ако се задржи што више гран- 
чица иа ма гдје оне расле : а код ноне- 
ких може се видјети и воћака са два и 
три дебла, тако, да воћка нма врло чудно 
ват изглед. У носљедње вријеме дешава 
се и то, да се коиају и купују младе, 
двогодишње саднице, код ко'|ИХ се још 
није ни образовало дебло. Таква воћка 
обично угине, н то, баш у добу кад се од 
ње очекујс род. Неправилно везивање за 
нритку, такође нричињава воћки многе 
незгоде.

У ФранцускоЈ и Њемачкој искуство 
у орезивању и ноткресивању воћака дотје- 
рало је дотле, да развијање облика воћке 
могу удешавати и по нарочитим цртежима. 
То је данас вјештина, која да се изучи и 
савлада треба и досга воље и доста труда.

6. Огроман број воћака, старих и 
младих, нропада еваке годинз од рана, 
које се не замазују у своје вријеме. Осо- 
бито су опасне ране на еамоме деблу, 
мање су опасне на гранама, но и тамо оне 
донриносе много штете. Ако рану на деблу 
оставимо незамазану, особито у прољеће 
за вријеме раста воћкиног, а тако ието и 
концем јуна ири другом јачем покретв&У 
еокова, то воћкс с иочетка жутс, нсколико 
времена доцније црне, као да еу ватРоМ 
оиаљене, но том мало но мало — угину.



Та се болест зове опала, и арло је опасна, 
особито младим воћкама. Да би се та 
болсст избјегла, неопходво је потребно 
два нута у години марљиво замазивати 
све ране: рано у прољеће, и, за тим, у 
ноловини јуна. Смјеса за самазнвање прави 
се овако : узму се шест локата жуте ило 
ваче (глине), двије лоиате трине од с„- 
јена, двије лопате пгиела и једна лоната 
мекиња. Саставнвши све то уједно, треба 
донијети толико воде, кочико је нужно да 
се наирави густа каша, па једнако мије 
шатк, док се све не размути. Све ране, 
па и најмање повреде коре, треба зама- 
зивати руком, и, ако се замазивање не 
врши у вријеме кише, може се лијен одр- 
жати веома дуго. Тако исто треба зама- 
зивати све повеће ране посље сваког окре- 
сивања воћака.

Што ее тиче узрока иојаве рапа на 
воћкама, то је већим ди,елом носљедица 
немарности пољопривредникове. Често 
младо дрво није нривезано уз притку, те 
оно при јаком вјетру тарући се, лако на- 
чини рану. При орању лако запне илуг 
зз воћку и наирави па деблу рану. Даље, 
ири тјсрању кола кроз вотњак често се 
кора иовреди. Често и коњи, говеда, а 
пврочито козе, јесени „ зими већим дије- 
лом тумарајући по вотњаку, чнне велике 
повреде. Дешава се неки иут, да кора од 
болесних воћака прска, особито од мраза, 
када сунце пригријева, пече, и у исто 
вријеме мраз јако стеже. Често се кора 
понређу|е и од штетних инсеката. Ако се 
дебела грана на воћки преломи, често се 
и кора на деблу с те стране повриједи и 
т. д. Али, нри строгом осматрању вотњака, 
т. ј. ако „овријсђепу кору одмах зама 
жемо, новреда многа губи од свога зна- 
чаја и воћка се може излијечити. Ако се 
од буре или иначе грана сломи, треба 
исјећи и обрезати рану ножем, на но том 
је одмах замазати.

7. Посматрајући вотњаке старе 15—20 
година, често можемо видјети, да су „е 
само дебла, већ и мало дебље гране, по 
крнвене маховином, да је кора на деблу 
исиуцала и да су им леторасти од више 
кратки. Такве воћке, макар и да иа про- 
љеће обилато цвјегају, ипак доносе мало 
рода, због тога, што цвјетови већим дије- 
лом отпадају и без заметања. На таквим 
воћкама иојављује се и мноштво штетпих 
инееката. Узрок јс таквоме стању у не 
достатку хране за ралвијање воћке. Воћка 
гладује, и због тога није у стању даватн 
нлода и бујне младаре, односно леторасте. 
Зато, кад се нојаве „зложени случајеви, 
особито је корисно у младом вотњаку међу 
редовима, чешће земљу ђубрити згорелим 
ђубретом, а нреко љета и течним ђубре- 
том. Затим онкопавати ноћке два иут го 
дишње : прво почетком маја, а други пут 
рано с јесени. Често ђубрсње није добро, 
јер се тада воћка „сили“, иа цвјета врло 
мало. Маховину ваља редовно скидати ту- 
Ш1м пожем, што је најбољс урадити одмах 
посље кише, јер је она тада одвугла и 
најлакше се скада, а затпм воћку окречити.

8. Воћке често етрадају од инсеката. 
Њихови црви не само да се хране лишћем 
и цвијетом, већ позређују и кору на деблу. 
Озбиљном пажњом пољоиривредник може 
сасвим отклонити, или, у крарвсм случају, 
знаменито умањити штету коју они ири 
чињавају. Ако се ирегледа вотњак у јесен, 
иошто опадне лист, то ће сс наћи и сувише 
много гусјеничких јаја на младарима, ле- 
торастима, у савијеном листу иривезаном 
неком паучином уз дрво и т. д. Само један 
човјек за један дап, може лако очистити 
новећи број воћака, и на тај начии уни- 
штити силну количину гусјеничких јаја и 
других инсеката. Та надницч, која пе кошта 
бозна колико, иснлаћује сс толиким дука 
тима. Наравно, да гусјеничка јаја нс трсба 
бацати на земљу, већ кунити у нарочигу 
торбицу, на их бациги у ватру да изгоре.

Пајвећи број штегних ипсската убраја 
у ноћне лентирове. Њих можемо уни- 

штити у велнким количинама,ако у вријсмо, 
када они лете, у јулу и августу, наложнмо 
ватре по воћњацима ; леитировн лете на
ватру и ногоре.

Вјерни другови и номоћннци нољо- 
нриврсдникови нри уншитавању штетних 
инсеката јављају сс у итицама пјевачицама, 
те је нужно примамљивати их у воћњакс, 
Устројавајући у њима нарочитс тичје ку 
ћице, о којима је било говора у 10. броју 
1ежака од ове године.

Жалити је, шго је омиљенл игра 
еељачке дјецо: уништавање гњијезда и 
хваташе нтичица, ге тако гоне н уништа- 
Вј1,у баш оне нтице, које су најкорисппје. 
Корисно би било, да учитељи у школн н 
св< чнгеници „риликом свећсња воднце, а и 
јслни ц друти и другом сваком прнликом, 
уканују цеци на важност п корист итицо 
чјевачица.

9. Чссто се дешава. да у нријеме 
Цвјет; ња воћа, слапе и нрољсћњи мразеви 
унрццасте цвијст и тнм униште за ту 
годину род. дко у воћњаку, на растојањима 
ио 10 дрвета, пред свануће наложимо 
вагру ,,д гран>11) сирових п трулих дрва, 
буњишта, иодине и т. д. и то кад се ири 
мнјети д.-1 ћс битн слапо п.ш мраза, оида
ће се д|,м ухватнтп ио цнјелом воћњаку,
и тако зацпчггпти цнирт 
слемецтарие иссрећс.

ој те дви,е

Не мањи је душманин воћњацима и 
,ак в,етар. Он често ломи гране, а у 
вријеме сазревања обара рпд, а ломи н 
ци,еле воћке. У борби с вјетром неоиходно 
,е н\жпо при подизању воћњака по могу 
ћности изабрати мјесто заклонито. Најбољи 
,е иоложај обрнут југу — то је најјача и 
на,нрироднија заштита од бјесних сјеверних 
в,етрова, но „ при томе добро би било 
наоколо подићи у виду алеја тополу а 
нарочито лнпу, која ,е кориснаизбоглнке. 
Јво, разумије се, важи за предјеле, гдје 
чести и јаки вјетрови досађују.

Од скора је се отиочело уносити много 
прекрасних страних сората воћа, које мо- 
рају претрнјети доба аклнматизацнје ; но 
ири подизању воћњака б<>ље их је износитн 
путем постуиног облагорођиваља'на наше 
сорте, које ио својој изврсности ничим „с 
уступа,у страним сортама, само ако им се 
довољно старања иоклони, а међу тим 
лакше одоле зимским мразевима. При по- 
дизању воћњака ваља назити да од крушака 
и јабука има највише од оних сората које 
доспијевају у дубоку јссен јер оне не 
страдају од мразева, иошто каснијс цвје- 
тавају. Уд таквога воћњака добија се 
двапут већа берба.

10. Често се дешава, да се воћке 
зимње сорте млате јесени одвећ рано, не 
достигавши на дрвету извјесан стеиен 
зрелости, те с тога не могу имати ни онога 
лијеиог укуса и еочности, као кад би до- 
стигле зрење „а грани. Рано брање воћа 
јако утиче и на догодишње рађање, јер 
кад се воћка млати, онда се одбију они 
нупољци, који у себи скривају догодишњи 
цвијет.

Још да наиоменемо, да зечеви и 
мишеви сваке године мното иоврсђују ка- 
леме. Против зечијих повреда ностоје 
разна средства за замазивање, но она 
пијесу практична. У осталом, зечеви су 
мање онасни, када нападају велики сњегови.

Зечеви обично гуле кору младих 
садница и калема на деблу више снијега 
довољно високо од земље, док мишеви 
нагризају је баш до само земље, чимо 
силну штету наносе. Добро је и сасвим 
јевгино средство против мишевих иовреда, 
утабати снијег око воћке неколико пута, 
јер тада мишевн тешко кроз снијег до 
воћке достижу.

Кору, коју мишеви иовриједе, неодло- 
жно рано у ирољеће треба замазати ило- 
вачом (глином) или жнтким леном саставље- 
ним на раније изложени начин.

Из „Тежака.“

(Одвајање пшенице за сјеме и приу- 
готовљавање сјемена за сиЈање.) — Да би
добили што боље сјеме од шненице и 
стрмпини, ваља нзабрати и одредити њиву, 
која није одвише јака а ни од више слаба 
т. ј. осредњу. Такву њиву — иарче ; ваља 
пстријебити од уродица и корова ако их 
у случају имадне. Оставити је да иогнуно 
сазре, а остале раније средити.

Ту њиву, која је одређепа за сјеме 
и потиуно дозрсла ; ваља косити или жњети, 
рано из јутра по роси и носље подне кад 
ее залади, јер ио врућини око подне јако 
опада зрела шпеница и то најбоља зрна. 
Тако израђену ишеницу; ваља донијети 
на гувно обашка у стог или у камару здје- 
нути и обашка омлатити од остале ишенице 
и то коњима а „е машином, јер машином 
много зрна иопрскају. Пошто је и на 
вјетрењачи овијана, ваља јс одвојити — 
оставити засебву и у амбару — иресјеку. 
За тим је на трсбилима — тријерима — 
пред сијање очистити од заоставше уро- 
дице и ситног зрна. На тај „ачин добићемо 
чисто и здраво сјеме.

Тако учпњено сјеме треба сачувати 
или очнстити од гљивица сњети — гара.
— Да се то постигне; уиотребљавају се 
разна средства. За тај посао „ајподесније 
служн нсгашени креч или раствор илавог 
камена.

Уиотреба крсча врши се „а овај начин; 
Ваља узетп повеће корито, у исто се мете 
сјеме ; на ее ирсма количини семсна додаје
- сина ситан негашен креч (крупно ес 
комађе истуца на сит.чо) и то на један џак — 
врећу 2—3 кгр. „ добро лопат.>м нзмијеша. 
За тим се водом понрека преко тога и 
опет добро измијеша лопатом тако да 
свако зрно буде оквашено. Тако измије- 
шано сјеме, изручи се на страну на гомилу; 
а друго се сина у корито и даље проду- 
жава на исти начнн. У колико се вишс 
баца креча, у толико је боље. Тако 
окречено сјеме ва.ља да постоји нски дан 
иа га сијати. На тај начнн биће оснгурано 
од сњети али је доста штетно, шкпдљиво 
и вишс иута нсмогуће по сијача, а нарочито 
кад ее иотреви вјсгровито и мочарно врн- 
јеме. Онда еијач, од он«г креча пс може 
да дшне ни да добро гледа при снјању а 
иоред тога сукнено одјело сво ножути — 
изгори. Зато јо много боља а и сигурна 
унотреба растнор плавог камена.

За овај цпљ наља узетп на сваки 
ибич.ш џак — врећу по 0 25 кгр. нланог 
камена и ио 50 л. хлад е водо. Плавп ес 
камен ситно истуца и у топлој води истоин. 
За гим ее узму велика к»рита „ли кацс, у 
које ес еина одређена количина воде, и 
расгв<>р илавог камепа ; го се нромијеша, 
деда сјеме и оиет нромнјеша, иад сјсме

ном треба да плови вода за 0'10 м. онај 
шљам што се буде одвојио при мијешању 
ваља испљускати на ноље. Тако ваља да 
ирестоји десетину с .ти — један дан — по 
том га извадиги на поњаве илн ио патосу 
на танко разредити да се просуши, ради 
чега га чешће иревртати. За тим се можс 
одма сијати.

Овако ирипремљено сјеме не само 
што је здраво и сигурно него га неће да 
наиадају мишеви, птице н други нснрија- 
тељи. Из „Тежаке“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 9 августа.

(Проглашење вјеридве.) На Пре- 
ображен.е, на девет и ио ура Њего- 
во Височанство Госнодар, еа бал- 
кона Свога Двора, прогласио је оку- 
пл.еноме народу нјеридбу Њезиног 
Височанетва Кљагињице Јелене еа 
Његовијем Краљевскијем Впсочанством 
Кн.азом Напуљскијем. Од > пгевљеио 
кллцање, којијем је окупљени народ 
поздравио тај радоени глас, дало је 
знак цпјелој варошп да иохпта иред 
Двор, да даде одушка својој радоети. 
Цио народ без разлпке, како се нашао, 
мушко н жепско, улазпо је у Двор 
да чеетита срећнијем Родитељима н 
срећној Вјереници. Дотрчали су и 
војници нове редовпе војске п удво- 
етручнлн су најодушевљенпје овацпје 

ј пред Двором. Уз то се варош стала 
китити италнјанскијем тробојницама. У 

1 11 сатп Виеоки Вјерепици исиод руке 
ј еа цијелпјем Двором упутили еу се у 
1 мапастир на благодарење, које је било за 

Њих. Вел. Краља Умберта и Краљицу 
; Маргериту и за Високе Вјеренике, кроз 

масе одушевљена народа, којн нх је 
пратио заноснијем овацијама. Његово 
Краљевско Височапетво Књаз Напуљ- 
скн носиоје црногорску ленгу и крст 
Светога Петра од Фамнлије Петро- 
внћа-Њсгуша. 1>адсу изашлп из цркве 
онет исте овације и грувањс топова 
одиратили су Високе Вјеренпке и 
Књажевску Породицу у повн Дво- 
рац, гдје је Његово Краљевеко 
Впсочанство нримало честптке, док је 
си.ган иарод пред Дворц м пастављао 
радосно клицање. Ни добра киша, која 
тада стаде падати, није могла преки- 
нути најодушевљеннје овације. Уз то 
ее на отвореном пољу елужило иароду 

I разно пиће. То народпо весеље трајало 
! је еве до ноћи. — У вечер поелије 
' великог обједа у Двору грађанство је 

носило бакљаду пред новпјем Дворцем, 
п пресједнпк ошитпис, г. Вуко Вулетић, 
одушевљеном бесједом ноздравио је
Његово Краљевеко Внеочапство Пта 

! лијанеког Преетолонаел.еднпка, којн је 
, нреко Његовог Височансгва Гоеподара 
! топлнјем рпјечима захвално иреетоници 
I на овпјем овацијама. Иза тога слиједили 
ј су ватромети у општинској башти. уз 
ј евирање музике, до шшоћа.

(Рођендан ауст-угар. Цара.) По-
водом рођен дача Његовог Величан- 

ј етва Цара Франца Јосифз, г. Кућин- 
ј ски, аустро-угарски миннстар ресидеит 

прп Књажевеком Двору, нцимао је 
чеетитања у евом хотелу. Од еграпе
Н,еговог Височанства одио је на че 
егнтање г. командир Митар Мартпно- 
внћ, а од стране Књнжевеке владе г. 
војвода В.кивић, мипистар нностра 
ппјех дјела. За нрпјеме чесгитања нред 
хотелом је евпрала којена музнка. У 
вечер је био велпкп објед у Двору 
у елаву рођен дана Његовог Величан- 
етва, на ком је Његово Виеочанство 
Госнодар поднгао чашу у здравље 
1 Веговог Величанства.

(Пратња Принца Напуљсхог) са-
стоји ее пз сљедећнјех особа: Г.
Ђеиерал Терцагн, нрви адјутапт
Њ. К. Прннца Напупљеког : г. Карло
Внгашш, мајор коњичког арттеријског 
нука, адјутант Њ. К. В. Принца Па 
пуљеког; н г. Ђулно Мерли Мпљетн 
дп Кастелето, капетап коњичкн ордо- 
паие оФицир Њ. К. В. Прпнца Папуљ- 
ског. — Његово Височанство Госпо- 
дар одликовао је г. ђенерала Терцагија 
I нјемстененомДанплова реда, г. мајора 
Внганона II ијем стененом, а г. капе 
тана Мерли Миљегнја ди Кастелето 
III нјсм стсненом истога реда.

(С Грахова) примилн смо сл.е- 
дећи телеграм :

Весели и радоени глас, да се је 
Црногорска најљенша и најплеменитија 
узор одива, Њено Височанство Књагињица 
Јелена вјернла са Њсговвм Височанством 
Италијанским Престолонасљедником Вик 
тор Еманујнлом, огранком славних и вели- 
ких Савојаца, објавнсмо еа врх Умца 
околним нлеменима и сусједству — са 
нашнм најсјајним гласником, оним истнм 
топом, којнјем је Ђед Високе Вјеренице, 
Велики Војвода Мирко, објавио Свој дола- 
зак османлијама на Граховац. Одушевље- 
ннм усклицима, пуцању из пушака, чаш- 
ћењу, ијевању и весељу до сјутри дан 
не би краја. Грахово од Граховца не пам 
ти радоснијег дана. Живили Внсоки Вје- 
реници!

(Одзив старог пјесника.) Госп. 
Јаков Кјуднна, иознати иреводнлац 
„Горског Вијенца*1 и српскијех на- 
роднијех нјесама на италијански језик, 
и иисац Историје Црне Горе на истом 
језику, иослао нам је сљедећу пјесму 
нестиховну, коју доноснмо н у срн- 
ском иријеводу :

ХЕ1.1; АЕ81ЧСАТО ЕШАУХАМЕУТО 
01 8ГА АЕТЕЕ/А КЕАЕЕ 1Е РШКС1РЕ

ЕВЕП1ТАВ10 01 ИАРОи

С01ЉА РШКС1РЕ88А Е I. Е N А 
ОЕЕ МОЦТЕЦЕКО.

О&§1 8иа АВегга Кеа1е П рппсјре 
егећћапо (1’ Иаћа, V 111 о г ј о Е ш а п и- 
е 1 е, ПЈапха 1а уегхова Рписчревва шоп- 
1епеппа Е 1 с п а, ћгипа соше ипа (1 с11е 
Уег^пп <И Ка(ае1о, ћеПа соше 1а (еНсНа, 
ћеПа соше 1’ агаоге, Н^Па а1Г та&пашто 
N10016 I., Рггатре Је1 Моп1епего, сНвсеп- 
ЈеШс Ја11а вНгре <1’ епн, сће рег весоН 
сотћаМегопо рег 1’ аигеа Нћег1а е рег Г 
гаЛрепЈепга <1е1Г а<1ога!а ра!па вегћа, 
соте 1 §1опо81 Ке <Н Зауоја ргори^пагопо 
1трау1сН рег 1’ ЈпсНреиЈеиха е рсг Г ишопе 
с1е11а раћча КаИапа.

*%
Ее васге еепеп <1е1Г ниогШе сап1оге 

с1е! „Согзкј Уцеиас,“ с1а1Г а11а спиа пе1 
Еоусен шаевкњо, о с!е1 вотто сап1оге с!е1- 

1 1а Шунча Соттесћа Па 8ав(а Сгосе сћ ЕЧ- 
гепге о§§ј 81 асио^оио е таппаио ип гапо
сП атоге.

** *
Кага^јогЈЈ1о е ОапћакН, его1 <1е11а 

1е^'ЈЈепс1а, Пеп <Ш’еп801ч <1<ч (ПпФ <1о1
ророИ, 81 8(1411^0110 1а 1113110 111 Вв^ИО
сП ебиНапха.

Ровваио 1е ћашНегс НаПапс вуеиНЈаге 
встрге ииИе а11е вегће ћапсНегс 8Ш сатр! 
сН ћаМа^На рег 1а счсчИа е 1а ПћеНа <1с11с 
раИче НаНапа е вегћа!

8 р а 1 а ( о,
Г>г. (Пасото еоттепсМоге СћшШпа.

ПОВОДОМ СГЕГ.НЕ В.ЈЕРИДБЕ 
ЊЕГ. КРАЉЕВСКОГ ВИСОЧАНСТВА

НАСЉЕДКОГ ПРИНЦА НАПУЉСКОГ

СА ЦРНОГОРСКОМ КЊАГИЊИЦ0М
Ј Е Л Е Н 0 М.I

Данас се вијера Његово Краљевско 
Височанство,Престолонасљедник Италијски, 
В и к т о р Е м а н у ј и л са дражесном црно 
горском Књагињицом Ј е л е н о м, црно- 
мањастом као једна од РаФаеловијех Внго-

I родица, лијеиом као што јс срећа, лијепом 
као што јс љубав, шћерком великодупшог 
Нииоле 1-ог, Књаза Црногорског, потомка 
рода јунака, који се кроз вјекове борише 
за златну слободу и независност обожаване 
отаџбине сриске, као што су се борили 
славни Краљеви Савојски неустрашиво 
за независност и јединство италијанске 
отаџбино.

** *
Свети пепео бесмртног пјесника Г о р- 

с к о г В и ј с н ц а, са срх виличанственог 
.Тчвћена, и всликог ијесника „Божанствене 
К<>мсдије“ из цркве Свстог Крста у Фи- 
рснци, данас се нотресају и подижу химиу 
љубави.

** %
Карађорђе и Гарибалди, хсроји ле- 

гендарни, љути браниоци народнијех права, 
данас етискају једаи другом десницс, у 
знак радости.

Нека би се италијанске заставе виле 
вазда сједињене са српскијема ио бојнијем 
нољаиама за ироствјету и слободу отаџбина 
италијанске и сриске!

С и љ е т.
Др. Јанов команд. Њудина.

(Овјава пвморцима.) „БОА“ у 
луцп Валдпноће дигнута је. Кад буде 
оиет ноетављена, објавиће ее нетим 
путом.

Ц е т и њ е, 8. Августа 1896.
Врој 896.

Иб канцеларије
Књаж. Црн Поморскв Управе.



Кретање брзовозних параброда.

Лојдовог друштва:
Из Трста сваког четвртка у 12 сати 

тичж Полу, Задар, Спљет и Дубровник; 
стие е у Котор у петак у 6 еати по подне. 
Полази из Котора у суботу ноћу у 1230 
минута тичући иста мјеста, долази у Трст 
у неђељу у 5 сати у јутру.

Из Котора сваког уторника у б30 пр. 
подне тиче Бар и Улцин, исти дан, и про- 
дужује једне неђеље за Ижмирну а друге 
за Цариград. У повратку ови два паро- 
брода долазе: један једне неђеље у четвр- 
так из Цариграда а други друге неђеље 
у неђељу тичу исте дане Улцињ, Бар и 
Котор.

Унгаро-хрватско друштво:
I. Из Фиуме сваке сриједе у 1030 пр. 

подне, тиче Задар, Спљет и Дубровник, и 
стиже у Котор у четвртак у 1 уру по 
подне. Полази из Котора у иетак у 1030 
пред подне тичући иста мјеста, долази у 
Фијуму у суботу у 2 уре по подне.

II. Из Фијуме сваке неђеље у 1 уру 
у јутро, тиче иста мјеста као први, стиже 
у Котор у понеђелник у 230 но подне. 
Полази за Фијуму уторник у 5 сати нред 
подне, тичући иста мјеста, стиже у Фију- 
му у сриједу у 3 уре по нодне.

I. Дубровачког друштва:
Из Тријеста сваког понеђелника у 5 

сати по подне, тиче Задар, Снљет, Корчу- 
лу, Добровник и Нови, стиже у Котор у 
сриједу у З40 по подне. Полази из Котора 
тичући иста мјеста у четвртак у 7 сати 
у јутро и стиже у Тријест у суботу 515 
сати у јутро.

II. Из Котора сваког понеђелника у 
10 сати у јутро, тиче Рисан и иде за Ита- 
лију, стижо у Бриндизи уторник у 5 сати 
у јутро, продужујући пут за Мононоли, 
Барлету, МелФету и Бари.

III. Из Тријеста сваког 5, 15 и 25 
од мјосеца по нов. кал. У 4 уре ио подне 
тиче Дубровник свако 7, 17 и 27, Бар и 
Улцшв, 7, 17 и 27 стиже у Обот (Б >јану) 
8, 18 и 28. Полази из Обота 1, 10 и 20 
од мј. по нов кал., у 6 ура у јутро тичу- 
ћи иста мјеста долази у Тријест 3, 12 и 
22 од мјесеца.

Италијан. друштво „Пугла“
Долази у Бар сваке друге суботе 

(т. ј. 15 дан), и полази исти дан у 8 ура 
у вече за Бриндизи.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Висока старост.) Кад су прије 
неколико дана прославили у Русији сто- 
годишњицу од рођења цара Николе I, при- 
суствовао је у Севастопољу велики број 
војника и ОФИцира, који су издржали опсаду 
Севастоноља, и који су 1828 год. иод 
командом Дибића Забалканског, нријешли 
Балкан и славидобитно ушли у Једрене, 
1’дје је цар Никола I диктирао Турцима 
услове мира. Измећу многих ветерана био 
је и старац инвалид Родножов ком се 
навршила 102 год. и који је 1812 год. 
имао 18 год. служио цара Александра I 
блаженог, кад је Наполеон Бонапарте 
новоо дванајестојезичиу војску да покори 
Русију. Он је био са руском војском 1815 
год. у Париз, нријешао је 1828 Балкан и 
за вријеме Кримско борио се у Севасто- 
пољу гдје се и сад налази као инвалид 
и прибраја се оној дружини која чува 
„братско гробље“ у Севастоиољу у ком 
почива више од’ 100.000 руских војника, 
који су за вријеме онсаде жртвовали свој 
живот за Русију и свога цара. Родножов 
и ако му је 102 године, још је добро 
очуван, и ако му је вид ослабио, и кле- 
цају му старачка кољена, он јеинакдошао 
да нрисуствује стогодишњици од рођења 
великог Имиератора Николаја, који се још 
слави у руској војсци, и који ће се славити 
док буде Рисије и руског народа, и кога 
се и ми Срби морамо увјек сјећати са 
великим поштовањим и благодарности, јер 
је цар Ннкола 1 највише добра учинио 
српском и хришћанском народу на балкан- 
ском полуострву, и иоложио темељ дана- 
шњој срнској Краљевини.

(Друштво православних миеио- 
нара у Русији.) По најновијем извјештају 
ово друштво новратило је у Русији и ино- 
странству у прошлој години 2230 иновје- 
раца. У мисионарским школама учило се 
11615 дјеце. Мисионарско друштво имало 
је 12803 номагајућа члана. Ово друштво 
имало јо 43 одбора и имало је прошле 
године 347.351 рубљу. Друштво раснолаже 
са главницом од 311.844 рубаља.

(Противници пушења.) Универзи- 
тети амерички отворили су борбу нротив 
универзитетских грађана који иуше. Један 
универзитет у држави Охио издао је већ 
наредбу, којом се строго забрањујс пушење 
у школској згради. Ко би се од ђака зате- 
као да нуши, биће одмах искључен из 
школе. — Други један универзитет забра 
нио је у опште пушење. Статистиком 
доказано је, да суђаци ненушачи куд камо

одмакли у учењу од својих другова пушача. 
— Сем тога међу иушачима нађен је већи 
ироценат ђака, којн болују од разних 
болести.Тако каже американска статистика.

ТЕЈБГМШ1..БЕЧК0Г КОР. БИРГ.
БУДАПЕШТА, 6 августа. •— 

Листови радосно захваљују руском 
Цару на поклону Ракоцијеве сабље, у 
ком виде доказ памјере руске поли- 
тике да нде сагласно са консерватпв- 
ном политиком аустро-угарском у свн- 
јем стварма на истоку.

БЕЧ, 6 августа. — Цар је обда- 
рио Голуховског златннјем руном.

РИМ, 7 августа. — Агенција 
„СтеФани“ јавља, да је Краљ саон- 
штио Рудинпју, п опуномоћио га да 
учпнп исто саопштење министарском 
савјету, да је данас на Цетињу про- 
глашена вјерндба Принца Нануљског 
са Црногорском Књагињицом Јеленом. 
Дп-Рудинн је данас објавио преФек- 
тима радоснн догађај, који ће бптп 
на срећу Краљевске Породице и Ита- 
лије; и доставно им је до знања, да 
је жеља Краљева, да администрације 
мунпцпналне пзоставе свечаности радп 
уштеде. Дан свадбе кашње ће бити 
одређен. На церемонпји вјенчања биће 
присутни само чланови нородица Ви 
сокијех Младенаца.

БЕРЛИН, 7 августа. — На ручку 
поводом рођен-дана Цара Франца Јо 
сифи, Цар Вилхелм је напно славље- 
нику као свом пријатељу и најннтпм- 
пијем савезннку.

БЕЧ, 7 августа. — Листови го- 
воре најсимпатнчније о вјеридби Кња- 
гињчце Јелене, истнчући полнтички 
значај везе у корист јевропског мира.

БЕЧ, 8 августа. — У пратњи 
Рускијех Величанстава на путу у Беч 
биће Воронцов-Дашков и Лобанов.

БИОГРАД, 8 августа. — Ариа- 
ути су убили турскога консула Врањ- 
ског на турском земљишту код Пре- 
шова.

СОФИЈА, 8 августа. — Мини- 
старска крпза траје. Говори се да је 
Књаз позвао Цанкова.

РИМ, 8 августа. — Вијести из 
унутрашњости и вањскнјех колонија 
доносе, да је вјеридба Припца Наиуљ- 
ског примл.ена највећијем задовољстом. 
Листови објављују да је много Суве- 
рена, међу њпма и рускн Цар, тонло 
честнтало Белнчаиствима италијсвим 
вјерндбу Прпнца Напуљског.

ТРИЈЕШЋЕ, 9 августа. — Бе- 
лнки Књаз Ђорђе Михајиловић кренуо 
је пут Патраса.

ГРЧКИ УСТАНАК.

ЦАРИГРАД, 6 августа — Крит- 
ски застуиници захтјевају, да буде 
присутно консуларно тнјело прегово- 
рпма са Зипи-нашом. Радикални еле- 
менат одбија преговоре. Држи се да ће 
мисија Зини-наше ногоршатн иоложај.

Нак1а.

РогЈПОУапа Оо§рос1јо! рагјћећаспо па па& роћрја,

Јег паае гјдруе ае осЈгшодј <лгогтса роЈгахауаји

огпдка;

АТИНА, 6 августа. — Оаомадне 
је бпла битка код Хераклиона између 
домаћијех Турака и регуларне војске 
и усташа. Пало је 30 војника мртви- 
јех, н оставили су 50 мазга натоваре- 
нијех муницијом.

АТИНА, 8 августа. — Беровић 
је иредложно, да се одложи народпа 
скупштина, да заступнпци могу 
чптп о важнијсм пптањима. „Хестиа 
доносн из Ларпсе да су Турци поуби- 
јали старце, жене и дјепу у селима 
Трамбуни и Куино у покрајини • о- 
зањп у Мацедонији. Послије масакри- 
рања да су опљачкали па запалпли 
прво село. Становнпцп повуклн су се 
У 1’0РУ- ттЦАРИГРАД, 9 августа. _ Порта 
је саоиштила носланицима, да се на 
Крнт искрцало 28 оФпцира грчкијех 
са три горска топа, 2000 иушака 
шасио, и 700000 Фишека.

АТИНА, 9 августа. — Сјутра 
грчка ескадра кренуће из Фалера да 
трп седмице мановрнра у Коринтском 
заливу и код Циклада.

РИМ, 9 августа,. — „Опнииопе'“ 
онровргава вијест да се ио Италији

0 В Ј А В А.

Који књаж. црног. питомци у 
инострапству још ннјесу подиијели 
потписаној канцеларији своја свједо- 
чанства од ирошле школске године 
1895—6, опомињу се, да то учине до 
краја овог мјесеца, јер иначе губе 
стипендију, као год и они, који нпјесу 
иоказалн новољаи уснјех.

Ц е т и њ е, 8 августа 1896 г.
Бр. 508.

К а н ц е л а р и ј а
Министарства Просвјете

и
Црквених Послова.

1ПК0.1СК1 ОБЈШ. '
Предавања у Књ. Црног. Бого- 

словско-учнтељској Школп на Цетнњу 
почињу идуће школске године 1896 — 7 
тачно 2 септембра.

У ову школу нримају се младићи 
православне вјере, који су сврпшли 
четири разреда гимназије и имају нз 
четвртог разреда свједочанство ирвог 
реда.

Ученици унисују се у ову школу 
29, 30, 31 августа. Уиисивање бпва 
у канцеларији Ректората од 9 —12 
прије нодне.

Прп упису дужан је сваки пока- 
затн свједочанство од иотоње годпне.

Ц е т и њ о, 10 августа 1896 г.
Ректорат

Богословско-Учитељске Школе.

1ПК0.1СК1 0БЈ1В1
Предавања у Књ. Црн. Гимназвјв 

на Цетињу почињу идуће школске 
годнне 1896—7 2 сентембра.

Упнсивање ученика бива у кавце 
ларији гимназијске Уираве 28, 29, зо 
31 августа ов. г. од 9--12 Часова 
прије подпе.

У првп разред Гимназије примају 
се само они ученпци, којима ниј• МаН(В 
од 10 ни впше од 15 година, ц Кој„ 
су с добријем усијехом свршили де. 
тврти разред основне школе. Свакп је 
учепик дужан донијети крштеницу „ 
свједоџбу. Без тога не може се ниједан 
упнсатп.

Ученпцп осталијех разреда дуЖцп 
су ири упису иоказати школско свје 
дочанство од иотоње године.

Послијс одређсног времена пеће 
се иико примитн

Ц е т и њ е, 10 авгусга 1896 г.

Управа Гимназије.

Потиисата Фирма чини на знан>е 
својим поштованим муштеријама и дру- 
гпм, да не ирипознаје ништа, да којц 
мојим слугама исплаћује новцима, без 
пгго пебн он нарочито био овлашћен 
за наилаћивање.

Осим тога чини на знање ције- 
лом иоштованом грађанству, да иотпи- 
сата Фирма неће одговарати ни за 
каквн дуг који би учпњели моје под- 
чињепе слуге на своје нли на наше 
име, пошто је потнисата Фпрма у ста- 
њу, да у свако вријеме исплаћује своје 
потребе у готовом новцу.

Подгорица, 8 августа 1896.
Тће апд1о-топ1епедпп (гасћпд Со., Ш

Е М 11_ НАММЕК 
(НгссЕог.

0 Г .1 А С

1ИГ 6ВАМ НОТЕћ МАЛОМАБ, М1ЕИ

(Т а ћ о г з Е г а 8 е.)
Обиовљен, једини велнки бечкн хотел, у ком 

се не рачуна ни послуга ни освјет.веље. 200 соба 
од по Фиор. а. в. 1. — Купатило брзојав и брзозов 
(1е1еГоп.) Пристаништа колодвора и лЛЈа у непо- 
средној близини. Умјсрене цнјене. Иогодба приду- 
жем бављешу. Говоре ее свл модерпи језици 
оп раг1е 1ои1еб 1ез 1ап§иез шоЈегпе«. —

А. Хартхамер Ф. М. Мајер
управитељ (10—10) власник.

Уредзан: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. дожавној штампарији.


